5-6 კლასები,  ინტერნეტ ოლიმპიადა

1. კვადრატულუჯროვან ბადეზე რუხი ფერის სამ უჯრაში მოთავსებულია A, B და C რობოტები, ხოლო დანარჩენი უჯრებიდან ზოგიერთებში ჩაწერილია ციფრები 1, 2 და 3 (იხილეთ ნახაზი ქვემოთ). თითოეულ რობოტს ერთ სვლაზე შეუძლია გადაადგილება ერთ-ერთი  მიმართულებით შემდეგი 4 მიმართულებიდან: ვერტიკალურად ზემოთ (ბრძანება-U),  ვერტიკალურად ქვემოთ (ბრძანება-D), ჰორიზონტალურად მარცხნივ (ბრძანება-L) და ჰორიზონტალურად მარჯვნივ (ბრძანება-R). რობოტები  მიცემულ ბრძანებებს ერთდროულად ასრულებენ. ბრძანებების გარკვეული მიმდევრობის შესრულების შემდეგ რობოტები აღმოჩნდებიან რომელიმე ციფრიან უჯრაში და იღებენ ამ ციფრს. 
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მაგალითად, თუ ბრძანებათა მიმდევრობაა: U,U,D,D,R, მაშინ რობოტი A აიღებს ციფრს 3, რობოტი B აიღებს ციფრს 2, ხოლო რობოტი C აიღებს ასევე ციფრს 3. 

ქვემოთ მოცემული ბრძანებათა მიმდევრობებიდან რომელი მათგანის შესრულების შემდეგ აიღებენ რობოტები ზუსტად ერთ 1-იანს, ერთ 2-იანს და ერთ 3-იანს?

ა) U,R,R,R

ბ) U,U,D,R,U

გ) U,R,R,D,R

დ) U,R,R,D,L
2. ერთ-ერთ რაიონში გადაწყვიტეს სამი სკოლის აშენება. ქვემოთ, რუკაზე მოცემულია ამ რაიონის რუკა, რომელზეც დიდი ლათინური ასოებით სოფლებია აღნიშნული, ხოლო ხაზებით მათი დამაკავშირებელი გზები. სკოლები რომელიმე სოფლებში უნდა აშენდეს, ოღონდ ისე, რომ ბავშვებს არცერთი სოფლიდან სკოლაში მისასვლელად ერთზე მეტი გზის გავლა არ უნდა დასჭირდეთ. 
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რომელ სამ სოფელში უნდა აშენდეს სკოლები?
ა) G,D,F

ბ) C,D,I


გ) A,H,E

დ) G,D,I
3. A ბარათის და B ბარათის შერწყმით ვღებულობთ C ბარათს (იხილეთ ნახატი ქვემოთ)
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რამდენი შავი უჯრა იქნება ქვემოთ მოცემული ორი ბარათის შერწყმით მიღებულ ახალ ბარათზე?

ა) 4


ბ) 3


გ) 5


დ) 2
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(3-4-5-6-7-8) ვანო სულ ახლახანს ნიუ იორკში გადავიდა საცხოვრებლად, სადაც პროგრამისტად დაიწყო მუშაობა ერთ-ერთ ცნობილ კომპანიაში. მისთვის სამსახურში მისასვლელად ყველაზე მოხერხებული მეტროთი სარგებლობაა, რომელიც ბევრი სხვადასხვა ხაზისაგან შედგება. სამსახურში მისავლელი პირდაპირი ხაზი მეტროში არ არის, ამიტომ ვანოს ხაზიდან ხაზზე გადაჯდომები უწევს. მარჯვნივ  მოცემულია მეტროს რუკა, რომელზეც მოცემულია ყველა ხაზი და ნაჩვენებია ყველა მათგანის გასავლელად საჭირო დრო წუთებში. ვანოს სახლი რუკაზე აღნიშნულია H ასოთი, მისი სამსახური W ასოთი, ხოლო S ასოთი მონიშნულია ის სადგურები, რომლებზეც შესაძლებელია ხაზიდან სხვა ხაზზე გადაჯდომა (ხაზის გამოცვლა). ხაზის გამოცვლაზე, ანუ სხვა მატარებელზე გადაჯდომაზე დრო არ იხარჯება.

რა მინიმალურ დროში შეუძლია ვანოს სამსახურში მისვლა?

ა) 13


ბ) 11


გ) 12


დ) 10

5. გეგა ჭადრაკის შეჯიბრებას ადევნებდა თვალს. მან მოჭადრაკეები გადანომრა 1-დან 8-მდე რიცხვებით და თავიდან მათი ნომრები ერთ ხაზზე განალაგა. შემდეგ ის ყოველი ორი მოჭადრაკის შეხვედრის შემდეგ გამარჯვებული მოთამაშის ნომერს ახალ ბარათზე წერდა და ამ ორი მოჭადრაკის ნომრებიანი ბარათების ზემოთ ათავსებდა. საბოლოოდ მან ისეთი სქემა მიიღო, როგორიც ქვემოთ ნახაზზეა ნაჩვენები.
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ცხადია, წვეროში გამარჯვებული მოთამაშის ნომერი იყო. შემდეგ გეგა ცოტა ხნით გავიდა. როცა დაბრუნდა, აღმოაჩინა, რომ მის უფროს დას ქვემოდან მეორე, მესამე და მეოთხე სტრიქონებიდან ბარათები აუღია და ერთ სვეტად დაულაგებია. ახლა გეგას სურთს გაიხსენოს, რომელი მოთამაშე გახდა გამარჯვებული. დაეხმარეთ მას და გამოიცანით, თუ რა რიცხვი ეწერა სქემის წვეროში არსებულ ერთადერთ ბარათზე:

ა) 4


ბ) 8


გ) 1


დ) 2
6. რობოტი ისეა დაპროგრამებული, რომ ის აგროვებს რაც შეიძლება მეტი რაოდენობის კანფეტებს. ის მოძრაობს 5x5 ზომის კვადრატულუჯროვან ბადეზე, რომლის ზოგიერთ უჯრაში არის 1, 2 ან 3 ცალი კანფეტი. ზოგიერთი უჯრა შეიძლება ცარიელიც იყოს (იხილეთ ცხრილი ქვემოთ). რიცხვები უჯრებში კანფეტების რაოდენობას გამოსახავენ. რობოტი მოძრაობას იწყებს ქვედა მარცხენა უჯრიდან (ასო R) და ამთავრებს ზედა მარჯვენა უჯრაში (ასო F). თითოეულ სვლაზე მას შეუძლია მხოლოდ მარჯვნივ ან ზემოთ გადაადგილება.
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კანფეტების რა მაქსიმალური რაოდენობის შეგროვებას შეძლებს რობოტი?

ა) 12


ბ) 10


გ) 16


დ) 14

7. გეგამ და გიორგიმ ქვიშაში პატარა გამოქვაბულები ააგეს და ერთმანეთთან დააკავშირეს. გეგამ გიორგის ერთ-ერთ მათგანში სათამაშო დაუმალა. გამოქვაბულების სისტემა იხილეთ ნახაზზე ქვემოთ.
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გიორგის სურს გამოიცნოს, რომელ გამოქვაბულშია სათამაშო. გეგამ მას შესთავაზა, რომ დაუსვას კითხვები, ოღონდ იმ პირობით, რომ მხოლოდ ერთი სახის შეკითხვა უნდა დაუსვას - 

„არის თუ არა სათამაშო გამოქვაბულში X?“ (აქ X ერთ-ერთია იმ დიდი ლათინური ასოებიდან, რომლებითაც მათ გამოქვაბულები აღნიშნეს). თუ ის სწორად დაასახელებს გამოქვაბულს, მაშინ გეგა უპასუხებს „დიახ“, თუ არადა, ის ეტყვის დასახელებული გამოქვაბულის მეზობელი გამოქვაბულებიდან იმის სახელს, რომელსაც სათამაშომდე მივყავართ (გაითვალისწინეთ, რომ სათამაშო შეიძლება ამ გამოქვაბულშიც კი იყოს). როცა გიორგიმ ზუსტად იცის, თუ რომელ გამოქვაბულშია სათამაშო, იგი უკვე ნაპოვნად ითვლება.

გიორგის მოშივდა და სახლში წასვლა უნდა, ამიტომ ძალიან ეჩქარება სათამაშოს პოვნა. მინიმუმ რამდენ შეკითხვაში შეუძლია მას მისი პოვნა? 

ა) 3


ბ) 4


გ) 2


დ) 5

8. მარიამმა სხვენში თამაშისას მინის 5 დიდ ჭურჭელში 5 სახეობის საინტერესო, ჯადოსნური  სითხეები აღმოაჩინა. მათი დალევის შემთხვევაში:

· ერთი აგრძელებს ყურებს;

· მეორე აშავებს კბილებს;

· მესამე ახუჭუჭებს თმას;

· მეოთხე აგრძელებს ცხვირს;

· მეხუთე აწითლებს ლოყებს.

თუმცა, დალევიდან ერთი წუთის შემდეგ მათ ძალა ეკარგებათ და ყველაფერი ისევ თავის ჩვეულ მდგომარეობას უბრუნდება. მან ეს სითხეები ჩუმად 5 პატარა შუშის ერთნაირ ჭურჭელში გადმოასხა, თავის ოთახში შეიტანა, კიდევ ერთ, ზუსტად ისეთივე ჭურჭელში წყალი ჩაასხა, ჭურჭლებს დააწერა ნომრები: 1, 2, 3, 4, 5, 6 და უჯრაში შეინახა. მას სურდა, რომ მეორე დღეს სკოლაში ეს სითხეები თავისი მეგობრებისთვის მიეცა დასალევად, თვითონ წყალი დაელია და შემდეგ მათზე ბევრი ეცინა. თუმცა, მეორე დილით აღმოაჩინა, რომ დავიწყებოდა რომელ ჭურჭელში რომელი სითხე ჩაასხა. 

იმისათვის, რომ გაეხსენებინა, რომელ ჭურჭელში ჩაასხა წყალი, მან 5-წუთიანი ინტერვალებით სამი ასეთი ექსპერიმენტი ჩაატარა:

1. ერთდროულად დალია სითხეები ჭურჭლებიდან 1, 2 და 3, რის შემდეგაც მას გაუშავდა კბილები, დაუგრძელდა ყურები და დაუგრძელდა ცხვირი;

2. ერთდროულად დალია სითხეები ჭურჭლებიდან 1, 4, და 5, რის შემდეგაც დაუგრძელდა ყურები და გაუწითლდა ლოყები;

3. ერთდროულად დალია სითხეები ჭურჭლებიდან 3, 4 და 6, რის შემდეგაც დაუგრძელდა ცხვირი და დაუხუჭუჭდა თმა.

რომელ ჭურჭელში ჩაუსხამს მარიამს წყალი? 
ა) 1

ბ) 2

გ) 3

დ) 4

ე) 5

ვ) 6

9. ახლახანს აჩიკომ იყიდა მანქანა, რომლის ნავიგაციის სისტემა ცოტა უცნაურად მუშაობს. იგი  გზაჯვარედინებზე (ე.წ. წრეებზე) არ იძლევა სტანდარტულ ბრძანებებს ისე, როგორც ჩვეულებრივი ნავიგატორი. მაგალითად:

· შემდეგ გზაჯვარედინზე შეუხვიეთ მე-4 შესახვევში;

· შემდეგ გზაჯვარედინზე შეუხვიეთ პირველ შესახვევში;

· შემდეგ გზაჯვარედინზე შეუხვიეთ მე-2 შესახვევში და ა.შ. 

ასეთი ბრძანებების ნაცვლად ის იძლევა, მაგალითად, ასეთი ტიპის ბრძანებებს: „4 1 2“, რომელთა მიმდევრობით შესრულების შემთხვევაში აჩიკო იმოძრავებს ქვემოთ, ნახაზზე ნაჩვენები მიმართულებით (გაივლის ნახაზზე ნაჩვენებ გზას).
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თუ აჩიკო მოძრაობას იწყებს A პუნქტიდან, რომელ პუნქტში დაასრულებს ის მოძრაობას შემდეგი ბრძანებების მიმდევრობით შესრულების შემდეგ: 3 1 3 2 3? 

ა) A


ბ) B


გ) C


დ) D
10. პანდემიასთან დაკავშირებით ქვეყნის ხელისუფლებამ გადაწყვიტა ვირუსგადატანილი ყველა ადმაიანისათვის უნიკალური კოდი მიენიჭებინა. კოდი შეიცავს დიდ ლათინურ ასოებს და ორობით ციფრებს (ციფრებს 0 და 1). კოდის შედგენა ხდება ქვემოთ ნაჩვენები დიაგრამის მიხედვით. იგი ყოველთვის იწყება ასო B-თი და მთავრდება 0-ით ან ერთით.

ქვემოთ მოცემული კოდებიდან რომელი არის არასწორად შედგენილი?

ა) BSA001

ბ) BE0S01

გ) BR00A0

დ) BBB011
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